

相聚 9 天 与守望 70 年的传奇爱情

3天新婚,6天团聚,70多个春秋的沧桑守望,许多人都会认为这只是一个爱情童话故事。然而,这确实是发生在全国著名的将军县——江西省兴国县的真实故事。故事的主人公是红军李才莲的妻子池煜华。年轻的池煜华为了丈夫离别前的一句“你等我回来”,她竟坚守心中的爱情信念,从16岁一直等到93岁。

李才莲,江西省兴国县茶园乡人,生于1913年。1928年冬加入中国共产党,1934年7月担任全国少年先锋队中央总队部总队长,中央红军主力长征后,他留守在中央苏区打游击,与项英、陈毅、邓子恢等12人同为苏区中央分局委员,并兼任少共中央分局书记,1935年在瑞金牺牲,年仅22岁。



讲述

新婚三天即离别

1920年初春,由于家境贫寒,池煜华的父亲带着年仅9岁的她来到兴国县茶园乡教富村,送给一户姓李的人家做童养媳。那天,池煜华第一次见到了比她小3岁的李才莲。值得庆幸的是,池煜华遇上了一位好丈夫,别看李才莲只有6岁,却富有同情心,经常帮她打柴、放牛、摘野菜,偷偷地给她红薯干充饥。青梅竹马,患难与共的生活,渐渐填平了一对少男少女心中无形的鸿沟。1928年大年三十那天,在一串喜庆的鞭炮声中,一条棉被,两块木板,筑起了他们简陋而甜蜜的爱巢。那时,风起云涌的革命风暴席卷了赣南大地,兴国,正是苏区核心部分。在李才莲和池煜华新婚的第三天,也就是1929年正月初二,天刚蒙蒙亮,李才莲就偷偷离开了新婚的妻子,参加了县城举行的“兴国暴动”。暴动取得成功后,熟悉李才莲的人才知道,年仅15岁的他早就秘密参加了革命,而且已经是少共兴国县委书记。可是,为了工作的需要,李才莲与池煜华只过了短短3天新婚生活,就不得不挥手相别。此后,李才莲一直驰骋在反“围剿”战斗的前线,池煜华在家乡用瘦弱的肩膀挑着一家老小的生活,夫妻俩就如同断了线的风筝,难以相聚,只有相互思念。

一次相聚竟永诀

一晃就是数年,1933年6月,池煜华得知丈夫就在百里外的宁都县时,便来到宁都县的一个小山村里,见到了朝思暮想的丈夫。可她没想到的是,下榻归来的李才莲却对旁人说:“这是我的一个老乡!”因为李才莲的这句话,池煜华就被分到了集体宿舍。此事很快被时任江

西省委书记的李富春和省委组织部长蔡畅知道了。蔡大姐狠狠地批评了李才莲,并把池煜华接到省委机关,让小夫妻俩团聚在一起。李才莲深情地抚摸着妻子,满含歉意地说:“煜华,现在前方战争正紧,多少红军战士抛妻别子,我作为党的干部,却带着家眷。别人会怎么看?又会怎么想?煜华,你能体谅我的苦衷吗?”“我懂,你说过,舍不得娇妻,称不得好汉,我不会拖累你!”池煜华说。

6天后,池煜华离开了丈夫,返回兴国。李才莲依依不舍,送了一程又一程。“煜华,现在战争很残酷,什么谣言都有。如果哪一天别人说我牺牲了,你千万不要相信,无论如何,你要等着我。革命成功了,我一定会回家。”“我等你!”望着妻子,李才莲拿出一面四方镜子,递到了池煜华的手中:“看见它,就如同看见了我。”说着,李才莲又脱下了一件白布褂子,“这件衣服你也带回去,给你,给弟妹都可以,你要帮我带大弟妹。”谁料想,这千叮咛,万嘱托,竟成了夫妻俩的永别。这面镶有木框的小镜子和那件白布褂子,就成了李才莲留给池煜华仅有的两件遗物。

不久,李才莲升任苏区中央局少共书记,而蔡畅同志亲手写了一张调令到兴国会,要调池煜华到江西省委土地部工作,以便让他们夫妻团聚。然而,当池煜华回到兴国茶园乡教富村办组织关系时,却大病一场,只好留在地方上工作,先后担任了杨殿县委巡视员、茶园乡妇女部长等。1934年,李才莲到兴国县布置红军撤退工作时曾写了一封信,要池煜华赶到县城会面,可惜等池煜华接信后赶到县城时,李才莲已走了。李才莲同项英、陈毅、瞿秋白、毛泽覃等人一道,被任命为苏区中央分局



守望

12名委员,红军长征北上后,留守在中央苏区打游击。1935年,李才莲在瑞金铜钵山壮烈牺牲,年仅22岁。

艰难苦寻心未了

红军北上后,国民党军队卷土重来,李才莲的叔父李文兰、哥哥李才万遇害的消息相继传来,池煜华更为丈夫的安危担心了。终于有一天,有人悄悄地告诉她,听说瑞金铜钵山一带有红军和游击队活动。池煜华铁定了心要去找丈夫,她咬了咬牙把两岁的女儿托付给了家人,一路乞讨地踏上了漫漫的寻夫之路。她在铜钵山的丛山峻岭中转呀,找呀!一天,她在一个山坳上的茶亭里看到一张国民党的布告:悬赏五千元,买李才莲的人头。池煜华心头一阵狂喜,苍天有眼,谢天谢地,这不明是在传递着她丈夫没有死的消息吗?她摸了摸穿在贴身处的白布褂和随身带着的四方镜,回到了教富村,开始了无休止的等待。

然而,没有等回丈夫,不满3岁的女儿却突然夭折了。那段日子,池煜华的精神几乎崩溃了,整日里一言不发,她拼死拼活地劳作,想借

此减少心中的痛苦。她等啊,一直盼到1949年8月。当中国人民解放军的队伍开进了兴国县城,她闻讯来到县城,守候在部队经过的大路上,整整三天三夜。可是一次次询问,一次次失望,没有李才莲的任何消息。

直至临终爱永存

一年,两年,十年过去了,李才莲依然杳无音信。岁月在漫长的等待中流逝,池煜华每天在丈夫送给她的那面小镜子前梳呀梳,青丝梳成了白发;每日在老屋前的门槛上望呀望呀,一尺多高的木门上磨出了一个巨大的豁口。吃饭,她要给才莲留一双碗筷;睡觉,她把留着才莲体温的白布褂子放在枕边;尽管已到耄耋之年,池煜华老人仍坚持戴上老花眼镜练写字,但她写得最多的,却是“李才莲”,这三个字写满了几乎整整一本日记本。前些年,有关方面还拨出专款为她建了新居,可池煜华仍然固守在她和李才莲结婚时的那幢百年老屋里,房还是那房,床还是那张床,灯还是那盏昏暗的灯。村里很多人不理解,有人说她傻,也有人说她怪,有福都不会享。其

实,人们哪里知道池煜华是在信守着不变的承诺,她曾亲口对丈夫说过:等他一百年。她坚信李才莲只要还活着,就一定会回来。

20世纪80年代末期,有关方面考证当年苏区中央分局12名委员的历史身世时,发现惟有李才莲下落不明,这再次引起各地党史部门的关注。通过调查并翻阅了大量的历史资料,终于确认:当年在瑞金铜钵山壮烈牺牲的李才莲,老家就在兴国县茶园乡教富村,而池煜华就是李才莲的妻子。然而,当党史办的同志把这一情况告诉她时,池煜华却坚定否认。

面对着感天动地的一幕幕,人们实在不忍心用残酷的现实去撕碎老人的梦幻,于是,一批批来访者都开始用善意的谎言来安慰老人,一直到她去年夏天去世谁也没有再告诉她真相。

九天的相聚,七十年的别离,山盟海誓,海枯石烂之类的形容词已显得那么苍白无力,多少情,多少爱,统统融进在她守望与等待之中,她等待的不仅是当丈夫的李才莲,更是当红军的李才莲,是革命成功胜利归来的李才莲,这是一种无悔的选择,这是一种永远的期待。凌传昌 潘毓祥

最危险的地方,总有他的身影出现

丁志华,南昌市公安局西湖分局刑侦大队长,曾获“全国公安系统二级英雄模范”、“江西省十大平安卫士”、“江西省破案能手”等多项荣誉称号。

在他14年的刑警生涯中,破获了一大批奇案大案。

身历险境制止自杀者

7月中旬的一天夜晚,江西省南昌市繁华闹市区八一广场,一名王姓男青年因与他人发生争执,在广场新华书店手机械手持两把菜刀挟持人质,欲行凶。

南昌警方立即赶到现场,实施控制。谈判专家耐心细致劝说约一小时后,王某终于同意放人质。然而,王某随即把刀架在自己的脖子上说要自杀,想捐器官给红十字会,还提出要红十字会支付7万元以补贴家用。

这时,刑警丁志华冒着生命危险,上前说服王某先上警车再说。上车后,丁志华一边驾车,一边劝王某不要自杀,说:“要见红十字会的负责人也太晚了,你先到我们办公

室,我们来联系。”

到了办公室,王某还是坚持要自杀。丁志华机智地问:“你在自杀前是否要见什么人?可以打电话通知人家来见上一面。”王某提供了一个电话号码,丁志华迅速拨通了电话,让王某去接。就在这时,丁志华向旁边的民警使了一个眼色,发出行动指令后,他以迅雷不及掩耳之势,成功夺下两把菜刀,将王某制服……

如此险境,丁志华数不清经历了多少回。在他14年刑警生涯中,这个中等个头、身材并不魁梧的警察破案千余起,抓获犯罪嫌疑人数千名。

生死一线制服爆炸犯

“当刑警就要不怕死,怕死就不当刑警”,这是丁志华从事刑警工作第一天写下的铮铮誓言。他知道,与犯罪分子的生死搏击是每一个刑警时刻面临的严峻考验。

2005年5月29日中午,从一家餐馆传出的两声爆炸震惊了南昌城。一名犯罪嫌疑人,在那家餐馆连续制造两起爆炸案件后,向该餐馆及其他

多个餐馆的老板勒索钱财数十万元。一时间,人心惶惶,案情惊动省、市领导。

丁志华担任专案组组长后,通过现场勘查、调查访问,初步锁定了嫌疑人的行踪。然而,狡猾的犯罪嫌疑人乘出租车不断变换地点,继续打公用电话勒索钱财。

丁志华与同事对案情作了分析,认为犯罪嫌疑人肯定会在曾经打过电话的地方再次出现。

晚上,他率侦查员在一个公用电话亭附近蹲坑守候。第二天上午,果然如丁志华所料,犯罪嫌疑人谢某出现在公用电话亭。正当他拨打电话时,丁志华飞身下车,第一个扑了上去,将谢某扑倒在地。在战友们的协助下丁志华将谢某擒获,并搜出捆绑在谢某身上的两包自制炸药。至此,这起爆炸案成功告破。

顺藤摸瓜抓捕杀人犯

作为一名公安刑警,丁志华始终坚守一个传统的理念,那就是人命关天。因此,无论遇到怎样的困难和不利因素,

他总要亲自勘察案发现场,在扑朔迷离的案情和蛛丝马迹中寻找线索,判断侦查方向。他总是说,侦破命案是刑警的第一要职,命案不破,寝食难安。

2005年4月的一天,一位名叫艾柳娟的女士在租住的房间内被害。丁志华带领民警迅速赶到案发现场,发现尸体已高度腐烂,恶臭难闻,经法医鉴定已死亡数日,但现场未留下任何痕迹和物证。

艾柳娟社会关系复杂,从一本记录着300多个电话号码的电话本中寻找凶手无疑是大海捞针,但丁志华坚信一定可以找到线索。他从门窗无破损,现场物品几乎没有翻动的情况分析推定,很有可能是熟人作案。

丁志华马上查阅艾柳娟的手机通话记录,发现一个江西乐平号段的手机号码在案发前与死者有过一次联系。经查,乐平市的方某使用这个手机号。侦查员赶到乐平时,方某已不见踪影,警方认为方某的作案嫌疑很大。

通过调查,获悉方某已经

逃离江西,丁志华立即派侦查员赶赴福建晋江,并在一出租屋内将其抓获。方某被捕后供述,自以为杀人灭口做得天衣无缝,没想到这么快就被缉拿归案。

几年前,方某和受害的艾柳娟通过网上认识后,发生过一段恋情,后因家庭原因分了手,从此杳无音信。案发当天,方某路过南昌去看望艾柳娟时,起了歹念,行凶后抢走一部手机和一条金项链,仓皇逃离。

有勇有谋缠住抢劫犯

丁志华在侦破案件的过程中,不仅讲究胆略,而且追求谋略。有时,他灵光闪现的破案手段,让一些犯罪嫌疑人落网后还弄不明白是怎么回事。

2006年3月17日凌晨,南昌市的一家电工材料店遭到一伙蒙面歹徒入室抢劫。歹徒抢走总价值高达26万多元的营业款和90多件漆包线后,驾车扬长而去。店主熊某被歹徒用胶带捆住手脚。

丁志华接到报案后,立即

率领侦查员赶到现场调查询问,很快获得一条重要线索:嫌疑人不是本地口音,案发时有辆越野车停在现场,隐约能看到车牌上“061”三个数字。

通过查询,丁志华发现湖南长沙不久前也发生过类似案件。他据此断定此案为流窜作案,当即决定对南昌周边高速公路过往的车辆进行梳理排查。

一辆挂广东牌照的三菱越野车进入了丁志华的视线,他立即派4名侦查员赶赴广东深圳。侦查员在深圳一家酒店发现了这个抢劫团伙的行踪。可是,当这个团伙的成员走出酒店时,竟有12人之多,实施现场抓捕显然没有优势,请求当地警方支援时间上又来不及。侦查员立即打电话请示丁志华,丁志华灵机一动,告诉侦查员:“你们去制造一起‘撞车’事故,缠住对方,然后打110报警。”

侦查员依计行事,果然通过“撞车”事故引起群众围观和巡警介入。通过巡警的协助,侦查员们来了一个“瓮中捉鳖”,将毫无防范且自以为“理直气壮”的抢劫团伙带到了当地派出所,将他们一网打尽。新华社记者 周伟